

趣味曲沟

□闫聪聪

太行山向东,与豫北平原连接处的丘陵 地带沟壑纵横,地势险要,又因临近殷商都 城,成为古时兵家必争之地,刀兵相见,战事 不断,被人们称为"干戈沟"。

相传,春秋时期,孔子布道至此,大力倡 导"仁义礼智信",希望这里再无干戈,并以 其老家曲阜的"曲"取代"干戈",取名"曲

曲沟,西依太行山,东接平原,现归属河 南省安阳市殷都区管辖。发源于太行山东 麓的金线河流经这里,进入雨季,水量变大, 依地势由南向北款款而流。

初秋,清凉的风顺着河道吹来,将三伏 天的闷热一扫而光。阳光透过浓密的枝叶 洒下来,在水面上形成影影绰绰的斑点,仿 佛给小河穿上了碎花裙子。

拜谒过孔子像,沿着河堤逆流而上,脚 步向前,水波向后,让人有一种将山冈拥入 怀抱的感觉。

忽然,河畔一座形状独特的山冈映入眼 帘。山冈不大,犹如一块巨石横亘沟壑间, 其上生有两棵粗壮的古柏树。不用问,这一 定是充满传奇色彩的洪岩古柏。拾级而上, 攀至山冈,浏览古柏碑文,得知:"洪岩自远 古成村,有九千年文明古迹……"洪岩古柏 相传为孔子所植,历经千年沧桑,树干局部 呈罕见的狮子头模样,树冠庞大,虬枝峥嵘, 颇有仙风道骨之韵,其旁"柏二代""柏三代" 等生机盎然、青翠欲滴。

坐在古柏下的亭台石凳上,听当地人讲 起曲沟与孔子有关的故事,越听越觉得有趣 味。相传,当年,曲沟老百姓为了欢送孔子,

登上高台歌舞,之后又将歌舞的形式传承下 来,逐渐演变为抬阁,历经千年,延续至今, 被称为民间奇舞,曾荣获全国民间艺术大赛 "山花奖"。

逢年过节,洪岩古柏广场是曲沟抬阁的 表演高地。由高桌装饰成的楼台亭阁之上, 艺人或脚踩"花朵",或足踏"利剑",表演潇 洒自如,营造空中楼阁的强烈视觉效果,惊 险、新奇、震撼,令人拍案叫绝。

这个时节,来到曲沟,虽不能亲眼目睹 精彩的抬阁表演,但听了当地人有趣的描 述,再饶有兴趣地浏览抬阁表演图片,还是 让人由衷地赞叹这一国家非物质文化遗产 项目。曲沟是"中国民间艺术之乡",可谓名 不虚传。更令人兴奋的是,当地正在依托金 线河综合整治,推进建设"抬阁小镇",将"中 国抬阁之乡"的金字招牌擦得愈加闪亮。

文化厚重之地,自然少不了美食。在曲 沟,游走于美丽的景致间,忽闻一股清香之 气弥漫而来,沿着蜿蜒小道,穿过七拐八弯 的街巷,循味而至,古镇人家正在秘制熟肉, 还未进院,已是香气缭绕,让人止不住吞咽

曲沟熟肉已有400多年的历史,采用优 质猪肉、驴肉、牛肉及其下水,加入20余种名 贵中草药熬汤,精心炖制而成。曲沟熟肉香 润可口,堪称中原一绝,是古镇独有的味道, 不仅深受当地老百姓喜爱,许多外地食客也

曲沟从古至今,由村到镇,已发展成为安 阳市的卫星城。来到这里,可以尽情领略古 韵新风,因为这里既有千年文化遗存,又有优 美的自然风光,更有令人垂涎的曲沟熟肉。

趣味曲沟,厚重而清秀。







凤

頓

夹

□墨棋书

31

妖

300 園春

富

中

## 退出是为了繁华

□桑明庆

菜地里那几畦南瓜是春天里 挑水种下的。整个夏天,那苍劲的 南瓜藤秧像高产的少妇,没少"生 子",让我们全家吃足了这种纯天 然有机蔬菜。

伏天到了,是种萝卜、白菜的 季节。在我们老家,流传着"头伏 萝卜二伏菜,三伏里头种白菜"的 谚语,也就是说在伏天里的不同时 段种植的蔬菜品种不同。农家人 对农事的把握就是这样准确。

种植萝卜、白菜,就需要把南 瓜藤秧拔除,腾出地块。说实话, 我有点不舍得拔除它们,尽管到了 季节,但你看那南瓜藤秧依旧充满 活力,叶子稠密而厚实,说不定还 能带来"老来得子"的惊喜。每次 我摘下几个大南瓜抱在怀里,总有 一种抱着大胖小子的感觉,心里美 滋滋的。特别是它那或干面或甜 面瓜肉,不管是蒸着吃、煮着吃还 是炒着吃,总是让人百吃不厌。92 岁的父亲牙口不好,不能吃硬的东 西,对南瓜最喜欢不过了。他一边 吃着煮南瓜一边说:"这南瓜真是 好东西,既能当菜吃又能当主食 吃,不塞牙、不硌牙,真是老年人的 宝贝!"我小时候常听父亲说,在三 年自然灾害时期,我们村在西沟利 用那股像筷子一样的泉水,在沟底 和沟两岸没少种植南瓜,南瓜在那 个困难时期成了村民度日的好食 材。因此,父亲常说,到啥时候也 不能忘记南瓜的功劳。

日子一天天过去了,眼看着头 伏快要结束了,再也不能往后拖 了,再拖种植萝卜的时节就要耽 误。那天中午,在朋友家喝了几杯

白酒,我顿时豪情满怀,放弃午休 时间,扛起铁锄、耙子,拿着镰刀、 红萝卜种子走向菜地。伏天里,闷 热、潮湿氤氲着田野,我还没有开 始干活,身上已大汗淋漓,浑身像 被水浇过似的。尽管如此,那几 杯酒还是鼓动着我弯腰挥镰, "杀"向了南瓜藤秧。镰刀所到之 处,南瓜藤秧应声断裂。一会儿 工夫, 几畦南瓜藤秧便被"杀" 了个精光。清理南瓜藤秧时,我 发现被镰刀砍伤的断裂面淌着一 滴滴水珠。水珠晶莹剔透,像一 串串珍珠。这水珠是它的眼泪还 是它的血液?

看到此景,我有点伤感。南 瓜藤秧在生长的季节里努力释放 自己的能量,把果实奉献给人们, 而自己的生命却以这种方式走到 终点,不能像其他植物一样自然老

掘土、打垄、下种、覆土,一系 列程序过后,红萝卜算是播种完 毕。随后,我又陆续种了白萝卜和 白菜,伏天种菜的任务完成了。自 此,我几乎天天到地头看菜籽出苗 的情况。终于在几天后的日子里, 它们像是商量好的一样,先后赶着 趟儿出苗了。菜地里渐渐出现了 淡淡的绿色苗行,这绿色随着日子 的行进不断加深加宽,我心里很是 死,原来肥硕宽厚的叶子开始腐

南瓜藤秧退出季节的舞台,是 为了腾出更广阔的天地,让下一个 季节更加繁华。想必再有几个月 的光景,菜地里将演绎出萝卜、白 □刘广峰

我想看看今晚的月亮 是不是盛唐时的模样 雍容华贵,凤冠霞帔 温柔如水般静静地流淌

可是,我不能回家乡 我还值守在抗疫的战场 无情的病毒把家乡吞噬 我手中的棉签就是钢枪

把思念编织成流觞 让月光送回老宅的小窗 我分明嗅到,月宫里的桂花 和家乡的桂花一样清香

□张好美

我在秋天的天空下 独坐成一条静静的河 河水中有云卷云舒 连同唐诗宋词的阡陌

我在秋天的天空下 静坐成一座悄悄的院落 院落中有树的静默 连同静默中的蹉跎

我在秋天的天空下 极目望远 寻找回家的路 连同我内心的诗歌

我在秋天的天空下 感受秋雨的飘落 飘落的秋雨中 有候鸟南飞的诉说

桂树婆娑玉兔馋, 广寒晶盈银辉满。 嫦娥最忆十五夜, 红豆月饼香又甜。 正是人间十分月, 好照相思人团圆。 吾欲乘风万里去, 携饼献给航天员。

□徐慧根

中秋满月,亮澈 依旧淌出古典诗意 游子内心都有不可预测的词语 闯入文字的江湖 闯入疫情下的街衢 月亮的无限视野放远 乡愁越发浓稠了 热血却不便铤而走险 远方的家园,让月光守望着

时光已经迈入秋日纵深 五谷正垂首肃立 稻草人更加孤独,站着的姿势 只能是秋事的衬托 秋蝉稀稀拉拉 蚱蜢有点田野不保晚节 墒情润湿的土地 摇曳着洁净的小黄花

辽阔的美,沉甸甸的秋

举着江山赶往季节深处 悠闲的云在天穹抛了一个媚眼 广袤的北中原大地上 稔熟的农事 穿上一层谷子的惬意 次第指认仓廪的 都是粮食族谱的裙带与知己 稻草人伴随蝼蚁的脚步 也想赶上回家的队伍 .....



留得残荷听雨声(国画) □卢浩作

欢喜。回头看看扔掉的南瓜藤秧, 颜色由浅黄变成深黄,而后渐渐枯